

TRGOVSKI LIST

Časopis za trgovino, industrijo in obrt.

Naročnina za Jugoslavijo: celoletno 180 Din, za 1/2 leta 90 Din, za 1/4 leta 45 Din, mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se v Ljubljani. Uredništvo in upravnništvo je v Ljubljani v Gregorčičevi ulici št. 23. — Dopisi se ne vračajo. — Račun pri post. hranilnici v Ljubljani št. 11.953. — Telefon št. 30-69.

Leto XVII. V Ljubljani, v četrtek, dne 25. januarja 1934. Štev. 10.

Za uresničenje go-spod. Male antante

Nobenega dvoma ni, da bi že iz zunanje-političnih vzrokov morala delovati gospodarska Mala antanta, ker le gospodarsko sodelovanje malocantantnih držav more dati Mali antanti ono notranjo moč, ki bo kos vsem zunanje-političnim težavam in vsem zlohotnim intrigam njenih nasprotnikov. Pa tudi z ozirom na lastno gospodarstvo morajo stremeti države Male antante za tem, da prične gospodarska Mala antanta čim prej in čim bolj intenzivno delovati. Kajti splošno nazadovanje zunanje trgovine med državami Male antante zahteva tudi skupne ukrepe vseh maloantantnih držav, da se to nazadovanje ustavi in da se poveča medsebojna trgovina vsaj z onimi predmeti, ki jih mora ena država uvažati iz tujine, a ki jih ima druga zavezniška država v izobilju na razpolago. In če ovirajo druge države svoj uvoz iz držav Male antante z raznimi carinskimi, deviznimi in drugimi omejitvami, potem vsaj med res prijateljskimi državami Male antante teh ovir ni treba.

Gospodarski svet Male antante je tudi v tem smislu usmeril svoje sklepe na zasedanju v Pragi. Te sklepe je treba sedaj pričeiti izvajati, da ne ostanejo le pobožna želja na papirju. Da pa se more to izvajanje tudi pričeiti, je treba iz treh gospodarskih načrtov vsake države Male antante sestaviti en velik skupni načrt, ki bo odgovarjal potrebam vsake maloantantne države, obenem pa služil tudi kot podlaga za gospodarsko skupnost vse Male antante.

Pogoj vsega uspeha je torej v sestavi gospodarskega načrta za razvoj gospodarstva vsake države Male antante. V Jugoslaviji pa tega načrta še nimamo in čeprav je bila potreba takšnega načrta že prav dostikrat povdarjena in tudi na tem mestu, se vendar nikjer ne opaža resno delo za sestavo takšnega načrta. Toda brez tega načrta ne bo šlo, ker je nemogoče začeti z načrtnim gospodarstvom za vso Malo antanto, če pa se še ne ve, kakšne pogoje zahteva načrtno gospodarstvo vsake posamezne maloantantne države.

A pravo gospodarsko sodelovanje držav Male antante je brez načrtnega gospodarstva nemogoče. Ta nauk je bil zlasti jasno povedan iz Čehoslovaške, ki ima pač najboljše organizirano gospodarstvo. Tako bi mogla povečati Čehoslovaška uvoz naše masti z določbo, da se vsem rastlinskim maštem mora dodati določena količina svinjske masti. Čehoslovaška hoče nadalje tudi preurediti svojo agrarno proizvodnjo, da bo mogla več uvažati agrarnih proizvodov iz Rumunije in Jugoslavije. Jasno je, da bo tudi za Rumunijo in Jugoslavijo nastala dolžnost, da preuredita svojo agrarno proizvodnjo z ozirom na izvozne možnosti. Vendar nima smisla, da bi pridelovali v izobilju proizvode, ki jih ne moremo ne prodati in ne potrošiti. Nastala bo pa tudi potreba, da se dogovorimo tudi z Rumunijo glede agrarne proizvodnje, ker je vendar mogoče, da bi se gospodarstvo obeh držav dopolnjevalo, ne pa da bi se medsebojno ustvarjala vedno težja konkurenca. Pa tudi za industrijsko proizvodnjo bo postal potreben sporazum z drugimi maloantantnimi državami, ker bi se brez tega sporazuma moglo zgoditi, da bi imeli v vseh treh državah v izobilju čisto istih izdelkov, a tudi pomanjkanje v istih predmetih.

Načrtnemu gospodarstvu se zato ne bomo mogli izogniti in če hočemo napredek svojega gospodarstva, se tudi ne bomo hoteli. Toda brez pravega gospodarskega načrta tudi ni načrtnega gospodarstva in zato je najnujnejše delo, ki se ga moramo lotiti takoj, delo za sestavo gospodarskega načrta. Treba je enkrat ugotoviti, ali je naša agrarna proizvodnja takšna, da more konkurirati na svetovnem trgu in v katerih panogah je potrebna zboljšanja. Enake ugotovitve so potrebne tudi za industrijsko proizvodnjo in za vse drugo naše gospodar-

stvo. Z zedinjenjem so se vse naše potrebe spremenile, naše gospodarstvo pa je ostalo vedno enako in v glavnem se prideluje pri nas isto blago ko pred stoletji, ko smo živeli v čisto drugih razmerah.

Načrtno gospodarstvo je nam tem bolj potrebno, ker smo kapitalno revna dežela, ker zmoremo le skrajno reducirani investicijski načrt. Zato pa moramo tem bolj gledati na to, kako uporabimo vsak dinar, da bomo čim najboljše naložili svoj denar.

Proti novim zaščitnim odredbam Zborovanje Jugoslovanskega društva za zaščito upnikov v Zagrebu

V nedeljo je bilo v prostorih Jugoslovanskega društva za zaščito upnikov v Zagrebu veliko zborovanje industrijalcev in veletrgovcev, na katerem je bilo zastopano tudi ljubljansko Društvo industrijalcev in veletrgovcev. Sestanek je bil sklican kot odgovor na zahtevo nekaterih krogov, da naj vlada ponovno uvede izredno zaščito tudi za nekmet-ske dolžnike.

Sestanek je otvoril predsednik društva Dragotin Peroš, ki je posebno iskreno pozdravil zastopnika ljubljanskega društva. V svojem govoru je nadalje povdaril, da se morajo upniki sami pobrigati, da se ne dovoli noben nov odlog plačilnih obvez.

Ker je bil predsednik Društva industrijalcev in veletrgovcev v Ljubljani, g. Stane Vidmar zadržan, je v imenu ljubljanskega društva spregovoril ravnatelj Ozimič. Zahvalil se je za pozdrave in nato poročal o konferenci v Ljubljani, ki je enočasno odklonila vsako novo zaščito. Odklanja vsak moratorij, ker je izkušnja dokazala, da ni bilo veliko število posredovalnih postopanj rešeno samo zato, ker niso imeli dolžniki prave volje za ureditev svojih obvez, ker so pač bili prepričani, da bo uredba o posredovanju zopet podaljšana. Nato je ravnatelj zagrebskega društva poročal o raznih predlogih nekaterih združenj, ki zahtevajo moratorij za več let. Po teh predlogih bi izgubili upniki celo glede svojih terjatev vsako ingerenco v vsem postopanju.

Po živahni debati, ki se je razvila o tem poročilu, je ravnatelj Bjelinski naglasil, da je glavni vzrok krize v nezaupanju. Zato se je ogniti vsaki uredbi in vsaki stvari, ki bi mogla sedanje nezaupanje še povečati. Vsak gospodarstvenik, ki v zadnjih 11 mesecih ni našel možnosti, da se pogodi s svojimi upniki, ta gotovo nima iskrene želje, da si ohrani zaupanje svojih upnikov še nadalje, temveč se hoče svojim obveznostim odtegniti. Naloga vseh gospodarstvenikov pa je, da se omajano zaupanje zopet okrepi in to ne samo zaradi naše notranje trgovine, temveč tudi zaradi našega ugleda v tujini. Novi

Sestava prečiščenih bilanc denarnih zavodov

Trgovinski minister je predpisal na podlagi uredbe o zaščiti denarnih zavodov in njihovih upnikov pravilnik o sestavi prečiščenih bilanc za denarne zavode, ki se hočejo poslužiti uredbe o zaščiti denarnih zavodov in njihovih upnikov. Ti denarni zavodi morajo svoji prošnji priložiti bilanco po tem obrazcu:

Aktiva: 1. neizvršena vplačila vpisane osnovne glavnice; 2. gotovina; blagajna, tekoči računi pri Narodni banki in blagajniški boni; 3. čekovni račun pri Poštni hranilnici, žiro-računi in druge kratkoročne terjatve pri drugih denarnih zavodih; 3. valute in devize; 4. čeki; 5. lastni vrednostni papirji; državni in takšni, za katere jamči dr-

Mnogo prerrevni smo, da bi si smeli dovoliti le najmanjše zapravljanje.

Načrtno gospodarstvo v vsaki državi Male antante, potem gospodarski načrt za vso Malo antanto, samo to je pot, ki vodi k ustvaritvi Gospodarske Male antante. V tem je naš kažipot za bodočnost, v tem pa tudi program našega dela. Čim preje pričnemo s tem delom, tem preje bomo tudi z Gospodarsko Malo antanto utrdili svojo neodvisnost in svoj napredek v bodočnosti.

prisilni zakonski ukrepi bi bili le v škodo gospodarstvenikov, ker bi izpodkopali glavni temelj njihovega poslovanja, to je kredit.

Tem izvajanjem so se vsi zborovalci soglasno pridružili in soglasno sprejeli odgovarjajočo resolucijo. V tej povdarjajo, da je v interesu poslovne morale in oživiljenja zaupanja, da se spoštuje načelo, da treba prevzete obveznosti tudi izpolniti. Realizaciji upniških pravic se ne smejo delati nobene ovire. Dosedanja izjemna zaščita se je izkazala kot škodljiva za gospodarstvo, ker je omajala zaupanje. Poleg tega je dajala uredba o posredovalnem postopanju itak vsakemu dolžniku polnih 11 mesecev možnost, da uredi svoje razmere. Zato ni potrebna nobena druga zaščita, ko ona, ki jo nudi zakon o prisilni poravnavi izven konkurza. Zagrebsko društvo naj seznanj s tem stališčem zborovalcev tudi kraljevsko vlado.

Predsednik Peroš je nato energično zavrnil nekatere tendenciozne in zlonamerne napade, ki se proti upniškim organizacijam sistematično širijo. Upniške organizacije so oblastveno priznane, imajo svoj zaščiten delokrog po upnikih samih, ki jih slej ko prej smatrajo za nujno potrebne.

Kot ustanovitelj in dolgoletni član zagrebske uprave je nato ravnatelj Bjelinski nastopil proti onim elementom, ki hočejo ovirati delo društva. Društvo je upniška organizacija, v vsakem posameznem insolventnem primeru odločajo upniki sami in ker je društvo le skupina upnikov, si te pravice tudi ne puste odrekati. Napačna je trditev, da krije društvo svoje stroške s prispevki dolžnikov, ker je že dokazano, da se stroški za ugotavljanje premoženjskega stanja dolžnika in za izvedbo vsega posredovalnega dela vkalkulirajo v pogodbo z dolžnikom in se mu potem ta znesek odbije od kvote.

Zborovalci so nato sprejeli še resolucijo, v kateri odločno zavračajo vse napade na upniške organizacije in jim izrekajo svoje polno zaupanje, ker so se prepričali, da z uspehom štiti njihove interese.

drugo; 16. podjetja v lastni režiji; 17. prenosne postavke; 18. druga aktiva; 19. izguba; 20. avalni in poroški dolžniki.

Pasiva: 1. vplačana osnovna glavnica; 2. rezervni fond; 3. fond za valorizacijo; 4. fond za kritje izgube ob priliki realizacije aktiv; 5. pokojninski fond; 6. vloge; na knjižice do in nad Din 10.000—; 7. upniki po tekočem računu; denarni zavodi, tuji upniki in drugi; 8. računi centrale in podružnic; 9. reeskont; 10. trate in lastni akcepti; 11. dolgoročno posojila: hipotekarne založnice, komunalne obveznice v prometu in druge; 12. druga pasiva; 13. dobiček, avalni in poroški dolžniki.

Zavod sme vnesti samo one likvidne terjatve, ki jih lahko dvigne takoj brez odpovedi. Če bi zavod navedel v bilanci vrednostne papirje, ki služijo kot trajna naložba, po tečaju, ki je višji od borznega, je dolžan dokazati, da so ti papirji v resnici trajna naložba ter dati seznam teh papirjev z nominalnim zneskom in po njih borznem tečaju.

Kot moratorijske menice se morajo smatrati one menice, za katere je dolžniku odložen rok plačila po zakonu. Kot posojila na nepremičnine se razumejo tako posojila na blago ko tudi ona proti založbi dragocenosti in drugih premičnin.

V bilanco se ne vnesejo knjiženja pro in contra, kakor so: kavcije in polagatelji kavcij, depoziti in polagatelji depozitov.

Po čl. 2. tega pravilnika je določeno, da mora zavod predložiti poročilo, kolika vsota terjatev po tekočem računu je zavarovana z realnim kritjem, kako velika pa s portfejskimi menicami in menicami z več ko enim podpisom. Nadalje mora zavod navesti, koliko njegovih meničnih terjatev ima kot supergarancijo hipoteko ali zastavo, ko tudi podatke, koliko znašajo skupno njegovi dolгови za javne datjave Drž. hipotekarni banki, Poštni hranilnici, Narodni banki in javnopravnim telesom.

Plačilni sporazum s Španijo

V kabinetu trgovinskega ministrstva v Beogradu je bil v torek podpisan sporazum o ureditvi plačilnega prometa med Španijo in Jugoslavijo. Sporazum določa:

1. obe pogodbeni državi se obvezeta, da takoj osvobodita vse blokirane terjatve;
2. glede bodočih trgovinskih terjatev dovoli španska vlada svoboden transfer deviz v višini 50% vrednosti našega izvoza v Španijo, ostalih 50% pa se rezervirajo za kompenzacije terjatev za španski izvoz v Jugoslavijo.
3. sporazum je sklenjen za tri mesece in se more molče podaljšati, odpovedni rok pa je določen na en mesec. Sporazum stopi takoj v veljavo.

DRUŠTVO IZLOŽBENIH ARANŽERJEV DRAVSKE BANOVINE V LJUBLJANI

ima v nedeljo, dne 28. januarja ob 9. dop. v Trgovskem domu občni zbor s tem dnevnim redom:

1. Poročilo predsednika.
2. Poročilo tajnika.
3. Poročilo blagajnika.
4. Poročilo gospodarja.
5. Poročilo arhivarja.
6. Poročilo preglednikov računov.
7. Določitev članarine.
8. Volitev odbora.
9. Slučajnosti. (Izpolnitev pravil.)

Začetek občnega zbora je določen za 9. uro. V slučaju nesklepnosti se vrši eno uro pozneje, t. j. točno ob 10. uri ob vsakem številu navzočih in bo veljavno sklepal.

